

助力扶贫 强化责任 倡导文明

# 体育彩票演绎“公益三部曲”

截至10月15日,自1994年全国统一发行以来,中国体育彩票26年来累计筹集公益金5512.01亿元,2020年度已筹集公益金365.59亿元。

中国体育彩票是国家公益彩票。体育彩票公益金被广泛应用于全民健身计划和奥运争光计划以及补充社保基金、教育助学、法律援助、城乡医疗救助、扶贫、救灾救灾等多项社会公益事业。

体彩公益涉及范围广泛,受益人群多,体彩公益活动每年、每月、每天甚至每时每刻都在全国各地以不同形式进行着。最近一个时期,体彩公益活动丰富多样,其中又以助力扶贫、强化责任、倡导文明等这“三部曲”最为引人关注。



体彩扶贫,永不止步



责任培训,常抓不懈



携手明星,倡导文明

## 助力扶贫曲——

### 各地体彩形式多样助扶贫

作为国家公益彩票,中国体育彩票在助力扶贫的道路上开足马力、行稳致远。近期,全国各地体彩机构通过体育扶贫、消费扶贫、产业扶贫、教育扶贫、爱心扶贫等方式精准发力,致力于“真扶贫、扶真贫、真脱贫”。

我们来看几个“体彩短镜头”。

#### 镜头一:

##### 吉林省长春榆树市新庄村

近日,在体彩公益金的大力支持下,“中国体育彩票”2020年新庄镇“建设秀美家乡·体彩欢乐盛夏”文体活动月暨苇沟村农民趣味运动会在吉林省长春榆树市新庄镇苇沟村举行。本次赛事旨在推进健康中国建设,提高农民健康水平和健身意识,丰富农民体育文化生活,助力打赢脱贫攻坚战。

在这项活动中,体彩公益形象得到了充分展现,赢得了普遍好评,体育扶贫中“既扶智、又扶志”的特点通过体彩公益活动得到了传播,让苇沟村的百姓们在尽情享受运动乐趣的同时,也培养和唤醒了人们不畏艰苦、顽强拼搏、勇于争先和乐观积极向上的体育精神。通过参与这项体彩公益活动,当地民众对生活、对未来更加充满信心。

#### 镜头二:

##### 湖南省怀化溆浦县朱溪村

2019年,湖南省体育局共安排经费4763万元,对51个贫困县通过开展全民健身赛事活动、场地设施建设、健身器材捐赠等方式助力脱贫攻坚事业。这其中的很多扶贫资金均出自体育彩票公益金。而体彩公益的扶贫效果,在湖南省怀化市溆浦县朱溪村得到了显著的体现。

湖南省体育局驻溆浦县朱溪村工作队队长王飞介绍,从2015年至今,溆浦县朱溪村的贫困发生率从25%下降到目前的0.78%,群

众满意度达到98.3%。王飞表示:“我们村的大部分扶贫资金,包括基本公共服务和基础设施建设、足球生产扶贫车间等所需资金,都来源于体彩公益金,且助力朱溪村打造升级户外运动示范村、朱溪村体育休闲旅游小镇品牌的体育赛事也多由体彩公益金支持。”

#### 镜头三:甘肃省乔川乡

在体彩公益金的助力下,甘肃省体育局积极开展对乔川乡的各项扶贫工作,为乔川乡九年制学校捐赠20万元教学设备并开展“公益体彩助力扶贫 国民体质监测陇原公益行”免费体质监测公益活动。

#### 镜头四:云南昭通

云南体彩在2015年至2019年期间,先后投入297.15万元物资、捐赠价值166.94万元体育器材,为昭通脱贫攻坚工作助力,发挥了体彩公益金的公益属性。这其中,通过全力帮助五户令子反村民脱贫摘帽,云南体彩圆满完成定点扶贫工作目标任务。2019年,云南体彩被评为扶贫先进集体,获得云南省脱贫攻坚奖。

事实上,在体彩扶贫工作中,体彩的身影活跃在不同领域,真正做到了辐射到生活的每个角落,让受益者遍布全国各地的城镇和乡村——北京体彩通过“体彩老朋友公益新体验”公益活动,向顺义区光爱学校的100多名师生捐赠取暖经费、过冬肉菜、体育用品和生活用品;山东体彩多年来为临沂革命老区学子们提供教育支持;河南体彩为因病或意外遭遇引发的家庭贫困人员送去关爱;重庆体彩“聚焦扶贫 徒步三峡”团员青年徒步活动为群众送去温暖;

没有全民健康,就没有全面小康。各地体彩通过体彩公益金的支持,让全民健身与全民健康实现了深度融合。体彩扶贫,永远在路上。

## 强化责任曲——

### 多地体彩开展责任彩票培训

责任,是“体彩精神”的基石,是体彩公益的基础,责任也是最大的公益。

2017年,中国体育彩票提出“建设负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票”的发展目标。2020年,体育彩票的责任建设进入第四个年头。今年以来,各地体彩不断强化责任彩票建设目标,并开展了一系列责任彩票培训等相关工作。

不久前,北京市体彩中心开展主题为“落实责任彩票、保障理性购彩”的责任彩票培训会。培训会从责任彩票制度保障、预防购彩沉迷、干预非理性购彩行为、救助非理性购彩者等方面,阐述引导理性购彩的整体工作内容要求。北京体彩还以此次责

任彩票培训会为契机,持续推进责任彩票工作优化,完善相关制度,细化工作方案,为体彩发行销售工作保驾护航。

再往前推,江西省体彩中心持续开展了省、市、县三级联动、涵盖全省体彩机构和广大代销者的责任彩票培训工作,将责任彩票意识融入日常销售工作中,让责任意识“入脑入心”。在2020年责任彩票工作培训会上,江西省体彩中心主任何东昌强调,要充分领会总局体彩中心责任彩票工作的思想和要求,要在合法合规的前提下为国家筹集更多的公益金。

值得一提的是,在疫情防控常态化形势下,多地体彩机构的责任彩票培训工作采用了线上

与线下相结合,甚至线上进行的方式开展。7月21日,福建省体彩中心开展主题为“责任彩票建设——倡导理性购彩”线上培训。与会人员通过中国体彩远程培训平台进行学习并参加考核,通过培训对体育彩票的公益属性和体彩人的责任意识有了更加深刻和全面的认识。6月2日,山东省体彩中心通过“腾讯课堂”在线开展责任彩票专题培训,全体工作人员以及各体彩投注实体店代销者、销售员等共计11723人参加了培训。本次培训从规范销售行为、防范运营风险、倡导理性购彩等多个方面进行了责任强化,引导合法合规售彩、坚守行业底线,旨在促进彩票市场健康可持续发展。

## 倡导文明曲——

### 践行光盘行动 体彩彩频出妙招

10月16日,是第40个世界粮食日。今年,联合国粮农组织将全球活动主题确定为“齐成长、同繁荣、共持续,行动造就未来。”10月16日所在周是我国粮食安全宣传周,主题是“端牢中国饭碗 共筑全球粮安”。

连日来,为积极践行习近平总书记对制止餐饮浪费行为的重要指示精神,响应今年世界粮食日主题,国家体彩中心大力倡议“珍惜粮食、拒绝浪费”,携手体育明星、演员、歌手等为光盘行动共同发声,积极推动“浪费可耻、节约为荣”成为社会新风尚。

事实上,进入今年下半年以来,全国体彩系统就致力于积极推进“光盘行动”“公筷行动”等,推动树立“舌尖新风尚”。国家体彩中心发出厉行节约、反对浪费倡议书,倡导继续弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风。国家

体彩中心还发起了“健康,从公筷开始”公益行动,通过捐赠和活动派发等形式送出总计10万双“体彩公筷”。与此同时,全国各级体彩机构也不断对从业者和购彩者提出要求、发出倡议,呼吁重塑健康环保的生活习惯,培育使用公筷公勺的文明素养。此间,有分析人士指出,响应国家号召,助力“光盘行动”“公筷行动”,也是中国体育彩票践行社会责任的具体体现。

在倡导文明、助力健康、推动新风尚的过程中,各地体彩机构开展的相关活动也各具特色和亮点。

在浙江,浙江体彩推行预约制就餐模式,同时发起线上互动活动,邀请用户连续打卡“光盘行动”,分享“光盘”故事、晒“光盘”照片,每天抽取5名幸运者,每人送出一份“体彩定制公筷”。

在陕西,安康体彩发出倡导,建议人们在就餐时可采取小份菜、分餐制,推行“N-1”点餐模式。在天津,天津市体彩中心在食堂张贴“拒绝餐饮浪费”的海报,餐桌上摆放宣传标语。在新疆,新疆体彩号召体彩实体店发挥宣传优势,在显著位置张贴放置“厉行节约、反对浪费”“谁知盘中餐、粒粒皆辛苦”等宣传标语,通过多种形式加强宣传“文明消费、节约用餐”的时代风尚。

制止餐饮浪费,践行光盘行动,人人有责。近期,在体彩牵线搭桥下,世界羽毛球赛冠军郑思维、黄雅琼,歌手、音乐制作人朱婧汐,演员李沐宸、王青、程砚秋等明星人员作为光盘行动公益大使,在社交平台积极发声,倡导公众共同加入“光盘行动”,一起向浪费说“不”。

(李明杰)